

ЗАЩИТА ЧЕСТИ, ДОСТОИНСТВА И ДЕЛОВОЙ РЕПУТАЦИИ ГРАЖДАН В МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ

Владлена ЛЫСЕНКО

Doctor în drept, cercetător, Universitatea de Studii Europene din Moldova,

Chișinău, Republica Moldova

e-mail: vlada.lisenco@gmail.com

<https://orcid.org/0000-0002-9846-2750>

Честь, достоинство и деловая репутация представляют собой морально-правовые категории, так или иначе отражающие оценку нравственных и иных качеств личности. В статье автор освещает исторический, правовой и международный аспект института чести, достоинства и деловой репутации лиц, дает характеристику этих категорий как объектам правовой защиты, рассматривает способы защиты нарушенных прав человека, а также освещает некоторые проблемы, возникающие в связи с данной защитой. Важная роль в исследовании уделяется международным неправительственным организациям, созданным в целях содействия международному сотрудничеству в области защиты прав и свобод человека и гражданина. Особая специфика такой деятельности МНПО заключается в наличии смежной области деятельности с государственными и наднациональными правительственными структурами. Помимо этого, подчеркивается ее неразрывная связь с политикой в рамках существующего международного правового порядка.

Ключевые слова: права человека, правозащитная деятельность, МНПО, честь, достоинство, деловая репутация, международная защита.

PROTECȚIA ONOAREI, DEMNITĂȚII ȘI REPUTATIEI DE AFACERI A CETĂȚENILOR ÎN DREPTUL INTERNAȚIONAL

Onoarea, demnitatea și reputația în afaceri sunt categorii morale și juridice, reflectând într-un fel sau altul evaluarea calităților morale și a altor calități ale unei persoane. În prezentul articol, autorul evidențiază aspectul istoric, juridic și internațional al instituției onoarei, demnității și reputației de afaceri a persoanelor; caracterizează aceste categorii ca obiecte de protecție juridică; ia în considerare modalități de a proteja drepturile omului încălcate și, de asemenea, evidențiază unele dintre problemele care apar în legătură cu această protecție. Un rol important în cadrul studiului este acordat organizațiilor internaționale neguvernamentale create pentru a promova cooperarea internațională în domeniul apărării drepturilor și libertăților omului și cetățeanului. Un specific deosebit a unor astfel de activități ale OING-urilor constă în prezența unei zone adiacente de activități cu structuri guvernamentale de stat și supranaționale. În plus, subliniază legătura sa indispensabilă cu politica în cadrul ordinii juridice internaționale existente.

Cuvinte-cheie: drepturile omului, protecția drepturilor omului, OING, onoare, demnitate, reputație de afaceri, protecție internațională.

PROTECTION OF HONOR, DIGNITY AND BUSINESS REPUTATION OF CITIZENS IN INTERNATIONAL LAW

Honor, dignity and business reputation are moral and legal categories that, in one way or another, reflect the assessment of moral and other qualities of a person. In the article, the author highlights the historical, legal and international aspect of the

institution of honor, dignity and business reputation of persons, characterizes these categories as objects of legal protection; considers ways to protect violated human rights, as well as highlights some of the problems that arise in connection with this protection. An important role in the study is given to international non-governmental organizations established to promote international cooperation in the field of protecting the rights and freedoms of a person and a citizen. A special specificity of such activities of INGOs is the presence of a related area of activities with state and supranational government structures. Moreover, its inextricable link with politics within the existing international legal order is emphasized.

Keywords: *human rights, human rights advocacy, INGO, honor, dignity, business reputation, international protection.*

PROTECTION DE L'HONNEUR, DE LA DIGNITÉ ET DE LA RÉPUTATION EN AFFAIRES DES CITOYENS EN DROIT INTERNATIONAL

L'honneur, la dignité et la réputation dans les affaires sont des catégories morales et juridiques, reflétant d'une manière l'évaluation des qualités morales et autres d'une personne. Dans cet article, l'auteur met en évidence l'aspect historique, juridique et international de l'institution de l'honneur, de la dignité et de la réputation en affaires des individus, caractérise ces catégories comme des objets de protection juridique; examine les moyens de protéger les droits de l'homme violés, et met également en évidence certains des problèmes qui se posent en relation avec cette protection. Un rôle important dans l'étude est donné aux organisations non gouvernementales internationales créées pour promouvoir la coopération internationale dans le domaine de la défense des droits et libertés de l'homme et du citoyen. Une spécificité particulière de ces activités de l'OINGs réside dans la présence d'une zone adjacente d'activités avec des structures gouvernementales étatiques et supranationales. En outre, il souligne son lien indispensable avec la politique dans le cadre de l'ordre juridique international existant.

Mots-clés: *droits de l'homme, protection des droits de l'homme, OING, honneur, dignité, réputation en affaires, protection internationale.*

Введение

Взаимодействие международного и внутригосударственного права в области защиты прав человека представляет собой актуальный вопрос соотношения науки и практики. Проблема прав человека сложна и многопланова. Для нее характерны международно-правовые, политические, экономические, социальные, культурные, юридические и другие аспекты.

Возникнув в глубокой древности, права человека приобретают универсальное значение лишь в буржуазную эпоху, с момента утверждения в обществе принципов свободы и юридического равенства. Их дальнейшая эволюция совпадает с тремя эпохами новой и новейшей истории, которые определили характер понимания прав человека, важности и степени их уни-

версальности, а также механизмы реализации и защиты.

Проблема прав человека, имеющая не только правовой, но также политический и этический характер, становится, таким образом, одним из важных разделов международных отношений. Она имеет непосредственную цель закрепления в идеологии концепции прав человека. Актуальность темы непосредственно выражается и в том, что на данном этапе нашей жизни существует достаточно большое количество проблем и трудностей, связанных с осуществлением некоторых способов защиты чести, достоинства и деловой репутации граждан.

Используемая методология исследования

Методологическая основа исследования представляет собой использование в работе диалек-

тического метода познания; также общенаучных методов, таких как: анализ, синтез, обобщение, аналогия и сравнение; специальных методов: исторического и статистического; частнонаучного – сравнительно-правового метода и др. Нормативной основой исследования являются некоторые международные договоры в области прав человека, нормативные акты некоторых зарубежных стран. Теоретическая основа исследовательской работы построена на основе трудов таких ученых, как: Анисимов А. Л., Белявский А. В., Безроднова К. В., Власова О. В., Ковалев А. А., Кузнецова О. В., Морозов С. Ю., Суханов Е. А., Терновая Л. О., Чигир В. Ф. и др.

Защита прав и свобод человека и гражданина: исторический и современный подход

Защита прав, свобод и законных интересов человека и гражданина является прямой обязанностью государства. Все эти понятия являются не только философско-правовыми, но и подпадают под морально-нравственные категории. К тому же, указанные категории тесно связаны не только с самооценкой человека, но и с его положением в обществе, его мироощущением в целом.

На данный момент времени честь, достоинство и деловая репутация представляют собой морально-правовые категории, так или иначе отражающие оценку нравственных и иных качеств личности. Еще на первоначальном этапе человеческого развития стали формироваться такие понятия, как «честь» и «достоинство». Однако стоит отметить, что в древнем мире понятие «честь» предполагало деление друг друга по критерию социальной значимости. Именно поэтому во всем мире в разных проявлениях существовали высшие слои общества, уважаемые и почитаемые, и низшие слои, которые включали в себя рабов и угнетаемый класс.

Понятие «честь и достоинства» отличалось друг от друга в зависимости от локации определенных цивилизаций. Представители науки и философии в Древнем Риме и в Древней Греции были одними из первых, кто стал писать об идеях ценности личности в своих трудах. В этих античных странах понятия чести и достоинства приравнивались к уважению к личности, соотносились с моралью и правом [2, с. 45].

И несмотря на то, что на тот период времени в Древней Греции и Риме ценность и достоинство человека исходило, в основном, из состояния его гражданства, это уже стало большим шагом на пути к формированию более трепетного отношения к достоинству человека. Впоследствии в нравственном сознании людей всё сильнее начали сформировываться идеи достоинства как нравственной ценности [14, с. 21].

В эпоху средневекового Возрождения в общественном сознании начали появляться признаки серьезного отношения к человеческой индивидуальности, отражением чего было утверждение достоинства как самостоятельной ценности [1, с. 7].

Так, например, огромный вклад в разработку проблемы человеческого достоинства внёс Дж. Пико Дела Мирандолла. В своей работе «Речь о достоинстве человека» мыслитель пишет: «Тогда принял Бог человека как творение неопределенного образа и, поставив его в центре мира, сказал: ... Я не сделал тебя ни небесным, ни земным, ни смертным, ни бессмертным, чтобы ты сам, свободный и славный мастер, сформировал себя в образе, который ты предпочтешь. Ты можешь переродиться в низшие, неразумные существа, но можешь переродиться по велению своей души и в высшие божественные» [6, с. 506-514].

Мышление подобного уровня на тот период времени считалось очень прогрессивным, поскольку автор трактата представил на тот момент

совершенно новое ценностное представление о достоинстве человека. Далее, в период уже Нового времени, идея человека и его достоинства как высшей ценности была затронута в сочинении «Левиафан, или материя, форма и власть государства церковного и гражданского» Т. Гоббса, где он рассуждает о публичной или общественной ценности человека, определяемой ценой, которая дается ему государством и называется достоинством [4, с. 69].

Права человека в законодательствах европейских стран

На сегодняшний день практически во всех правовых семьях честь, достоинство и деловая репутация защищаются государством и законом, поскольку данные блага составляют важную составную часть правового статуса физических и юридических лиц.

Однако, данная тенденция появилась не так давно, начав формировать свой привычный для нас вид примерно в середине двадцатого века. До этого же достаточно долгое время тому, что чьи-то жестокие высказывания или ложные обвинения могут причинить вред достоинству человека или репутации юридического лица, придавали не самое большое значение.

Деловая репутация, а также честь и человеческое достоинство являются правами лица, тесно связанными друг с другом. Различные правовые системы защищают эти права по-разному. Некоторые системы проводят различие между ними и рассматривают каждое из этих благ независимо друг от друга, другие же – рассматривают их как составные части одного целого.

Говоря о защите чести, достоинства и деловой репутации в Европе, стоит отметить, что в этих странах рассматриваемые блага защищаются разными отраслями и областями права. Так, для всех европейских правовых систем характерна

защита чести и достоинства физических лиц, а также деловая репутация юридических лиц как гражданским, так и уголовным законодательством.

В Англии и Ирландии, например, для разрешения споров по данной категории дел разработаны специальные законы о диффамации, и сами споры рассматриваются в судебном порядке. Не так давно положения об уголовной ответственности за клевету были аннулированы во многих странах Европы, таких как Англия, Ирландия, Румыния, Эстония, Латвия, Кипр. В новом Эстонском уголовном кодексе от 2001 года, к примеру, отсутствуют общие положения о клевете, однако предусмотрены особые случаи, такие как: «клевета в отношении государства, правоохранительных органов и судов», за что данным Кодексом в особом порядке налагается уголовная ответственность.

9 декабря 2009 года в Уголовный кодекс Латвии также была внесена поправка, заключающаяся в отмене наложения уголовной ответственности за клевету, и на сегодняшний день данный закон предусматривает лишь ответственность за «доведение до позора», путем высказывания заведомо ложных обвинений. Также стоит отметить, что в европейских странах особое внимание защите чести, достоинства и деловой репутации граждан уделяется в специальном законодательстве о СМИ.

Так, французский закон о печати устанавливает общие (уголовно-правового типа) предписания для всех СМИ. В соответствии со статьей 29 данного закона, диффамация определяется как «любое утверждение или вменение факта, нарушающего честь или репутацию лица». Франция рассматривает данное нарушение в качестве уголовного преступления, совершаемое прессой.

Люксембургский закон о свободе выражения мнений также запрещает диффамацию во всех

СМИ. В соответствии с данным законом, необходимо всегда соблюдать запрет на диффамацию и посягательство на добрую репутацию («droit au respect de son honneur et de sa reputation»).

На Мальте законодательство квалифицирует в качестве преступления, наказуемого штрафом, клевету на какое-либо лицо посредством публикации или распространения на Мальте печатных материалов.

Также важно отметить роль европейских судов, играющих фактическую или, иначе говоря, квази-законодательную роль судов в рамках защиты рассматриваемых благ.

Международные стандарты в области защиты прав человека

Международные договоры сегодня представляют собой один из центральных средств развития международного сотрудничества, а также активно способствуют расширению международных связей с участием государственных и негосударственных организаций и физических лиц.

В сфере защиты прав, свобод и законных интересов человека, международным договорам также принадлежит важнейшая, ключевая роль. Именно нормы международного права в сфере правовой защиты человека являются фундаментом для построения законодательства в этой сфере во многих странах мира.

Очень важную роль в области закрепления в сознании людей, какую значимость представляет собой честь и достоинство человека, сыграло создание Всеобщей декларации прав человека в 1948 году (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г.). Согласно её положениям, «честь и достоинство человека является наивысшей ценностью общества и государства [3]», а «все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах, а также никто не

должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию».

Ещё двумя немаловажными документами для укрепления понятия о чести и достоинстве человека стали Международный пакт об экономических, социальных и культурных [10] правах (принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года), а также Международный пакт о гражданских и политических правах (принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 г.) [11], в которых о достоинстве говорится как об источнике всех прав человеческой личности.

Помимо Всеобщей декларации о правах человека, а также Международного пакта о гражданских и политических правах, которые были отмечены ранее, следует сказать о важности и такого важнейшего международного акта, как Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод. Данная конвенция содержит положения, которые напрямую направлены на защиту чести, достоинства и деловой репутации лица, и в ст. 3 она закрепляет, что никто не должен подвергаться ни пыткам, ни бесчеловечному или унижающему достоинство обращению, или наказанию [8].

В рамках данной Конвенции был создан особый механизм контроля за соблюдением ее положений государствами-членами, реализуемый Европейским судом по правам человека. Европейский суд наделен правом толковать нормы Конвенции, и его практика признается государствами-членами универсальной, рассчитанной на многократное применение в ситуациях, аналогичных однажды разрешенному Судом конфликту. Благодаря постоянно пополняемой прецедентной базе Конвенция являет собой пример эффективного живого организма, способного к росту наравне с развитием общества и появле-

нием новых общепризнанных международных стандартов.

Конвенция позволяет реально защищать гражданские права и свободы, и, в частности, право на свободу выражения. Этому способствует подробное толкование статьи 10, а также выработанные Европейским судом критерии, позволяющие определять пределы этой свободы.

Также невозможно не отметить, что согласно ст. 3 Декларации о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, никакое государство не может разрешить или терпимо относиться к пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения и наказания. Исключительные обстоятельства (к примеру, состояние войны, угроза войны, внутренняя политическая нестабильность или любое иное чрезвычайное положение) не могут служить оправданием для пыток или других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания [5].

Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания была принята 10 декабря 1984 года. Согласно ст. 16 данной конвенции, каждое Государство-участник обязуется предотвращать на любой территории, находящейся под его юрисдикцией, акты жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания, когда такие акты совершаются государственным должностным лицом или иным лицом, выступающим в официальном качестве, или по их подстрекательству, или с их ведома или молчаливого согласия [9].

Ещё одним немаловажным документом является Конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного, и унижающего достоинство обращения или наказания от 26 ноября 1987 года.

Статья 3 данной Конвенции закрепляет, что никто не должен подвергаться пыткам и бесчеловечному, или унижающему достоинство обращению или наказанию [7].

Создание норм подобного содержания и придание им международного значения свидетельствуют о серьёзном цивилизационном скачке за последние семьдесят лет, а также о возвышении человеческой ценности.

Рассмотрим и некоторые другие, более конкретные аспекты, которые демонстрируют внимательный, акцентный подход к защите чести, достоинства и деловой репутации на международном уровне. Так, говоря о международно-правовой защите, следует отметить, что в соответствии с международным правом, гражданское население и гражданские лица пользуются общей и специальной защитой. Общая защита предполагает под собой обеспечением гражданскому населению того, что они не могут быть объектами нападения. Также международным правом запрещены любое проявление насилия или угрозы насилия, которые имеют цель терроризировать гражданское население. Специальная защита предполагает дополнение к общей и предоставляется особо уязвимой категории населения, а именно: женщинам и детям, а также журналистам. Более того, женщинам гарантирована защита от всяких посягательств на их честь или на их нравственность в любой форме [12, с. 356-357].

Также стоит отметить, что международной защите подлежат и те лица, которые не принимают непосредственного участия в вооруженном конфликте, включая тех лиц, которые сложили оружие, а также лиц, прекративших принимать участие в военных действиях вследствие болезни, ранения или по иной причине. В отношении этих лиц запрещается посягательство на человеческое достоинство [13, с.136].

Таким образом, можно констатировать, что международные договоры стали одним из важнейших средств развития международного сотрудничества, а одним из основополагающих актов международного права на сегодняшний день является Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод.

Международно-правовая защита прав человека и гражданина активно разрослась за последние семьдесят лет, увеличила свои масштабы и стала наиболее трепетно относиться к ценности человека, как основы общества, а необходимость анализа различных подходов к решению проблем защиты чести, достоинства и деловой репутации определяется сравнительной молодостью института защиты чести, достоинства и деловой репутации.

На сегодняшний день в рамках защиты прав и основных свобод человека, в том числе прав на честь, достоинство и деловую репутацию, действуют такие международно-правовые механизмы, как:

1) Верховный комиссар ООН по правам человека – отвечающий за поощрение, защиту и осуществление всеми людьми гражданских, экономических, социальных, политических и культурных прав;

2) Управление Верховного комиссара ООН по правам человека – являющееся агентством ООН, целью которого является слежение за соблюдением и защитой прав человека, гарантируемых Всеобщей декларацией прав человека;

3) Совет по правам человека (СПЧ) – имеющий своей целью обращать внимание международного сообщества на нарушения свобод граждан во всех странах мира;

4) Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) – созданный с целью обеспечения уважения обязательств, вытекающих из Конвенции для государств, являющихся ее участниками и

сделавших специальные заявления о признании для них в качестве обязательной юрисдикции Европейского суда по правам человека по всем вопросам, касающимся толкования и применения Конвенции;

5) Бюро демократических институтов и прав человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ ОБСЕ) – которое занимается в странах, расположенных в Европе, Центральной Азии и Северной Америке, защитой прав человека, уделяя особое внимание вопросам свободы передвижения и вероисповедания, а также предотвращению пыток и торговли людьми;

7) Африканский суд по правам человека и народов – созданный с целью рассмотрения жалоб на нарушения прав человека и народов, направляемый Комиссией, государствами-членами, а также африканскими межправительственными организациями;

8) Специальный докладчик ООН по вопросу о положении правозащитников – утверждаемый Советом ООН по правам человека докладчик, целью которого является поддержка и защита прав правозащитников в рамках их деятельности [17, с. 87-97];

9) Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе – крупнейшая в мире региональная организация, объединяющая в себе 57 стран. Это не просто организация, а «общность ценностей», и эту связь отражает и активная приверженность верховенству закона и сама его формулировка: концепция, основанная на достоинстве человеческой личности и системе прав, реализуемых через законы и судебно-правовые структуры [15, с. 20] и др.

Особенно важным и значимым международно-правовым механизмом защиты чести и достоинства граждан является именно Европейский суд по правам человека. Он является международным

судебным органом, компетентным в вынесении постановлений в отношении жалоб, поданных индивидуальными заявителями или государствами, касающихся нарушений гражданских и политических прав, которые изложены в Европейской Конвенции о защите прав человека.

Данная Конвенция, совместно с Хартией Европейского союза об Основных правах, являются наиболее значимыми международными документами в сфере защиты чести и достоинства человека.

Ещё одним важным документом, занимающим особое место в системе защиты прав человека, в том числе на честь, достоинство и деловую репутацию, является Хартия Европейского союза об Основных правах. Она была разработана в 2000 году специальным Конвентом и принята Европейским парламентом, Советом Европейского союза и Европейской комиссией в Ницце 7 декабря 2000 года. Предпосылками её создания стало приобретение все большего значения вопроса защиты прав человека, от решения которого зависел имидж конкретных государств. Права человека в начале двадцать первого века стали первостепенным компонентом евроинтеграции во многом благодаря Европейской конвенции по правам человека и функционированию Европейского суда по правам человека.

На сегодняшний день, Хартия представляет собой результат систематизации правоприменительной практики Европейского суда и конституционных традиций государств-членов в области основных прав и свобод человека. Данный документ также закрепляет основные достижения Европейского союза в этой сфере, подтверждая при этом права, которые вытекают из Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г.

Структура Хартии Европейского союза об Основных правах строится на основе нескольких

главствующих принципов, таких как: человеческое достоинство, основные свободы, гражданство, равенство, солидарность, правосудие.

Отличительной особенностью Хартии является ее уникальный способ классификации основных прав и свобод. Хартия систематизировала основные права человека и гражданина, но основанием классификации выступают не предмет субъективного права (права личные, политические, экономические и т. д.), а ценности, на защиту которых они направлены: человеческое достоинство, свобода, равенство, солидарность (абз. 2 преамбулы); права граждан, правосудие, общие положения, регулирующие толкование и применение Хартии.

Так, данный документ является своего рода «Биллем о правах», подводя итог всему предшествовавшему развитию идей прав человека в конституционном и международном праве не только в Европе, но и во всем мире.

Вместе с тем, нельзя не отметить, что в своей деятельности Европейский союз использует определенные законодательные инструменты, именуемые директивами. Целью данных видов законодательных актов является обязать государства-члены Европейского союза принять меры для достижения целей, указанных в директиве. В некоторых из них также можно встретить положения, закрепляющие принцип уважения человеческого достоинства.

Так, например, Директивой № 2000/43/ЕС СОВЕТА ЕС, имплементирующей принцип равного обращения с людьми, независимо от их расового или этнического происхождения, устанавливается принцип равного обращения, означающий, что никто не должен подвергаться прямой или косвенной дискриминации, основанной на расовом или этническом происхождении. Причем в п. 3 ст. 2 данной Директивы дается разъяснение, что «в качестве дискриминации здесь может рас-

смагиваться унижение человеческого достоинства».

Также, к примеру, Директива № 2000/31/ЕС Европейского парламента и Совета Европейского Союза «О некоторых правовых аспектах информационных услуг на внутреннем рынке, в частности, об электронной коммерции (Директива об электронной коммерции)» в п. 10) устанавливает, что «данная директива должна обеспечить высокий уровень защиты целей, которые представляют общий интерес, в частности, в сфере защиты прав несовершеннолетних и человеческого достоинства, защиты прав потребителя и здоровья граждан».

Ещё одним примером документов Европейского союза, закрепляющим уважение достоинства, является Шенгенский кодекс о границах, который в ст. 6 устанавливает «уважение человеческого достоинства как одну из основных функций пограничного контроля».

Таким образом, подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод, что в зарубежных странах нарушение чести, достоинства или деловой репутации существует как гражданско-правовой, так и уголовно-правовой деликт, однако интенсивность применения этих норм на практике может существенно различаться. Особую роль в сфере защиты чести, достоинства и деловой репутации в Европе играют такие важнейшие документы международного уровня, как Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод, а также Хартия Европейского союза об основных правах, которая во многом структурировала и подчеркнула основные положения Конвенции. Вместе с тем, важнейшее значение в разрешении споров по рассматриваемой категории дел имеет Европейский суд по правам человека, вырабатывающий стандарты защиты прав человека, воздействующие на правовые системы практически всех государств Европы, а

также оказывающий свое влияние на национальное законодательство и практику в самых различных сферах права.

Международные НПО и права человека

Нельзя не отметить значение международных неправительственных правозащитных организаций (далее по тексту – МНПО), которые также играют достаточно весомую роль в защите и продвижении прав человека во всем мире. Признанные неотъемлемой частью внутренней, региональной и международной политической, социальной и правовой среды, МНПО играют важную роль в продвижении в массы идеи о том, что каждый человек обладает неотъемлемыми правами, которые необходимо защищать.

На сегодняшний день в мире существует немалое количество активно функционирующих МНПО, среди которых есть, как и довольно крупные и известные организации в области защиты прав человека, например, такие, как «Human Rights First», «Amnesty International» и «Human Rights Watch», но также и совсем небольшие, малоизвестные.

Тем не менее, у каждой из существующих МНПО есть определенный пакет обязанностей, чьей основной самопровозглашенной миссией является защита и поощрение международных прав человека. Совокупность данных обязанностей определяется с учетом таких факторов, как размер организации, ключевые направления деятельности МНПО, ее структура, виды деятельности, которые она осуществляет и политический контекст, в котором она работает. Так, ключевыми принципами построения деятельности МНПО в области защиты прав человека являются такие как: уважение человеческого достоинства, недискриминация и универсальность.

На сегодняшний день одной из крупных МНПО, реализующей свою деятельность в об-

ласти прав человека, является Международная амнистия («Amnesty International»). Заявленной миссией данной организации является проведение кампании «мир, в котором каждый человек пользуется всеми правами человека, закрепленными во Всеобщей декларации прав человека и других международных документах по правам человека». В 1977 году Международная амнистия (МА) была удостоена Нобелевской премии мира за «защиту человеческого достоинства от пыток» и Премией ООН в области прав человека в 1998 году.

Ещё одной хорошо зарекомендовавшей себя точностью мониторинга и составления докладов НПО в сфере защиты прав человека является Международный комитет Красного Креста (МККК). И МА, и МККК имеют авторитет не только среди широкой публики, но и в ООН, где их доклады рассматриваются как часть официального мониторинга деятельности правительств, которые согласились считать себя связанными условиями международных соглашений [16].

В условиях современного мира существует и функционирует довольно большое количество самых разнообразных, разноплановых механизмов международно-правовой защиты в области прав человека, в том числе, на честь, достоинство и деловую репутацию. Важность прав человека все шире признается в документах международного уровня, обеспечивающих защиту прав человека. Международные договоры и соглашения устанавливают объективные стандарты поведения для государств, возлагая на них определенные обязательства по отношению к лицам, проживающим на территории их стран. Защита чести, достоинства и деловой репутации лиц является объектом защиты международного, регионального и национального права, а также многих МНПО, осуществляющих свою деятельность в области защиты прав человека.

Выводы

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что честь и достоинство граждан, это не только философско-нравственные, но и морально-правовые категории, которые так или иначе отражают оценку нравственных и иных качеств личности.

Глобальные процессы интеграции международного сообщества подтверждают возрастающую роль международной системы защиты прав человека. Сегодня имеются достаточные основания говорить о ее возможной перестройке.

В современном законодательстве многих демократических, правовых стран общепризнанные принципы и нормы международного права, а также международные договоры являются составной частью правовой системы страны. Однако, права и свободы человека уже давно перестали быть только внутренним делом государства, и теперь они представляют собой объект внимания всего международного сообщества. Международно-правовые документы устанавливают общеправовые стандарты прав и свобод личности, определяющие тот уровень, которому должны следовать государства, подписавшие эти документы.

Во многих государствах мирового сообщества честь, достоинство и деловая репутация являются важнейшими права человека, представляя собой неотъемлемые нематериальные блага, принадлежащие каждому лицу от рождения (а в случае с деловой репутацией юридических лиц – от момента их создания), а также обладают немущественным характером и порождают личные немущественные отношения. Во многом этому способствуют различные международно-правовые документы, устанавливающие общеправовые стандарты прав и свобод личности, а также определяющие тот уровень, к которому должны следовать государства.

На сегодняшний день вопросами защиты прав человека, в том числе, на честь и достоинство человека, на международном уровне занимается огромное множество различных органов и организаций. Так, к их числу можно отнести такие, как: Верховный комиссар ООН по правам человека, Совет по правам человека, Европейский суд по правам человека, Бюро демократических институтов и прав человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Бюро Государственного департамента США по демократии, правам человека и труду, Африканский суд по правам человека и народов, Специальный докладчик ООН по вопросу о положении правозащитников, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и многие другие.

Также важную роль в защите и продвижении прав человека во всем мире играют МНПО. Их главной миссией является продвижение в массы идеи о том, что каждый человек обладает неотъемлемыми правами, которые необходимо защищать. Среди них особенно значимыми являются такие НПО, как «Human Rights First», «Amnesty International» и «Human Rights Watch».

Однако, особенно важным и значимым международно-правовым механизмом защиты чести и достоинства граждан является именно Европейский суд по правам человека. Он является международным судебным органом, компетентным в вынесении постановлений в отношении жалоб, поданных индивидуальными заявителями или государствами, касающихся нарушений гражданских и политических прав, которые изложены в Европейской Конвенции о защите прав человека.

Библиографические ссылки

1. БЕЗРОДНОВА, К. В. *К вопросу о развитии представлений о категориях чести и достоинства:*

историко-правовой аспект. // Вестник ЮУрГУ. Серия: Право. – 2012. – № 43 (302).

2. ВЛАСОВА, О. В. *Формирование представлений о чести и достоинстве личности в истории развития общества: эволюционно-правовое измерение.* // Вестник ПАГС. – 2011. – № 3.

3. Всеобщая Декларация прав человека 1948 г. Принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года.

4. ГОББС, Т. *Сочинения: в 2-х томах.* – М., 1991. – Т. 2.

5. Декларация о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, принята Резолюцией 3452 (XXX) Генеральной Ассамблеи ООН 9 декабря 1975 года.

6. ПИКО ДЕЛЛА МИРАНДОЛА, Дж. *Речь о достоинстве человека.* Перевод Л. Брагиной. – История эстетики. Памятники мировой эстетической мысли в 5-и тт. – Т.1.

7. Европейская Конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания ETS N 126 (Страсбург, 26 ноября 1987 г.).

8. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Заключена в г. Риме 04.11.1950) (с изм. от 24.06.2013) (вместе с «Протоколом [N 1]» (Подписан в г. Париже 20.03.1952), «Протоколом N 4 об обеспечении некоторых прав и свобод помимо тех, которые уже включены в Конвенцию и первый Протокол к ней» (Подписан в г. Страсбурге 16.09.1963), «Протоколом N 7» (Подписан в г. Страсбурге 22.11.1984)).

9. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (принята Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 39/46 от 10 декабря 1984 г.).

10. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. Принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года).

11. Международный пакт о гражданских и поли-

тических правах. Принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года.

12. *Международное право*: Учебник для бакалавров / Отв. ред. Р.М. Валеев, Г.И. Курдюков. – М.: Статут, 2017.

13. *Международное право*. Учебное пособие / Под ред. П. Н. Бирюкова. – М.: Юристъ, 1998.

14. *Очерк истории этики* / под ред. Б.А. Чагина, М.И. Шахновича, З.Н. Мелешенко. – М., 1969.

15. Обязательства ОБСЕ в области человеческого измерения. – Сборник документов в тематическом порядке, Т.1, 3-е издание.

16. Правозащитный активизм и роль НПО. Портал Совета Европы. // URL: <https://www.coe.int/web/portal/home/>

17. ТЕРНОВАЯ, Л. О., ГОЛЬДИН, Г. Г., ДОМБРОВСКИЙ, Ю. Е. *Проблемы защиты в международном праве*: Инновационный учебник. – М.: Международный издательский центр «Этносоциум», 2015. – С. 87-97.

